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九上数学期末专题训练

【方程与几何综合】压轴题
【一】一元二次方程与矩形

【例题】如图，在一块长为22米、宽为17米的矩形地面上，要修建同样宽的两条互相垂直的道路(两条道路各与矩形的一条边平行)，剩余部分种上草坪，使草坪面积为300平方米．若设道路宽为x米，则根据题意可列出方程为 (22－x)(17－x)＝300 ．

[image: image3.png]


将水平的路面平移到最底端，

则矩形的宽为（17－x）米，
将垂直的路面平移到最右端，

则矩形的宽为（22－x）米，
则根据题意可列出方程为：（22－x）（17－x）＝300.
【例题】为响应市委市政府提出的建设“绿色襄阳”的号召，我市某单位准备将院内一块长30 m，宽20 m的长方形空地建成一个矩形花园，要求在花园中修两条纵向平行[image: image7.png]il
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和一条横向弯折的小道，剩余的地方种植花草．如图3所示，要使种植花草的面积为532 m2，那么小道进出口的宽度应为多少米？(注：所有小道进出口的宽度相等，且每段小道均为平行四边形)

[image: image4.wmf]解：设小道进出口的宽度为x米，

依题意得(30－2x)(20－x)＝532，

整理，得x2－35x＋34＝0，

解得x1＝1，x2＝34.

∵34＞30，不合题意，舍去，

∴x＝1.

答：小道进出口的宽度应为1米．

【二】一元二次方程与三角形

【例题】直角三角形两直角边长的和为7，面积为6，则斜边长为多少？
解：设直角三角形一直角边长为x，

则另一直角边长为7－x，

根据题意得eq \f(1,2)x(7－x)＝6，

解得x＝3或x＝4，所以斜边长为eq \r(32＋42)＝5.

[image: image5.wmf]【例题】如图，△ABC中，∠C＝90°，AB＝10 cm，AC＝8 cm，点P从点A开始出发向点C以2 cm/s的速度移动，点Q从点B出发向点C以1 cm/s的速度移动，若P，Q分别同时从A，B出发，多少秒后四边形APQB的面积是△ABC面积的2/3？
解：∵△ABC中，∠C＝90°，

∴△ABC是直角三角形，

由勾股定理，得BC＝eq \r(102－82)＝6.

设t s后四边形APQB的面积是△ABC[image: image2.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




面积的2/3，

则t s后，CQ＝BC－BQ＝6－t，PC＝AC－AP＝8－2t.

根据题意，知S△PCQ＝1/3S△ABC，

∴1/2CQ×PC＝1/3×1/2AC×BC，

即1/2(6－t)(8－2t)＝1/3×1/2×8×6，

解得t＝2或t＝8(舍去)．

答：2 s后四边形APQB的面积是△ABC面积的2/3.

【三】一元二次方程与梯形

【例题】如图，某小区有一个等腰梯形的场地，上底长120 m，下底长200 m，上下底相距80 m，在两腰中点连线处有一条东西方向横向大道，南门有两条纵向大道，宽度与横向大道等宽，北门有一条纵向大道，宽度为横向大道的2倍．大道的所有面积占梯形面积的19%，问东西方向大道的宽应是多少米．
解：设东西方向大道宽x米，根据题意，得

[image: image6.wmf]2x×80＋1/2(120＋200)x－2x•x

＝1/2(120＋200)×80×19%，

化简得x2－160x＋1 216＝0，

即(x－152)(x－8)＝0.

解得x＝152或x＝8，

但x＝152不符合题意，舍去，所以x＝8.

答：东西方向大道的宽应是8米．
